



Index cien trhových služieb

Oblasť:	Makroekonomické štatistiky
Okruh:	Spotrebiteľské ceny a ceny
Posledná aktualizácia:	29.10.2024

Termín Index cien trhových služieb

Oblasť použitia Spotrebiteľské ceny a ceny produkčných štatistík

Definícia Indexy cien trhových služieb vyjadrujú mieru cenových zmien v čase v trhových službách dodávaných do tuzemska medzi poskytovateľom služby a prvým odberateľom.

Zdroj Štatistický úrad SR

Merná jednotka Index

Postup výpočtu Indexy cien trhových služieb sa počítajú na základe cien vykazovaných v štatistických výkazoch zahrnutých v zisťovaniach Ceny Dop 9-04, Ceny FPS 6-04, Ceny IaK 5-04 a Ceny VTS 1-04. Štatistické výkazy vyplňujú vybrané podniky zaoberajúce sa poskytovaním služieb za vybrané reprezentanty zaradených do divízií 49 až 82 štatistickej klasifikácie produktov podľa činností (CPA 2015). Zisťujú sa realizačné ceny služieb dodávaných do tuzemska medzi poskytovateľom služby a prvým odberateľom (tzv. primárny trh) bez dane z pridanej hodnoty. Vykázaná cena je jednoduchým aritmetickým priemerom cien vo všetkých dôležitých obchodných prípadoch, ktoré sa vyskytli okolo stredu mesiaca. Index cien trhových služieb je počítaný z jednoduchých indexov cien jednotlivých reprezentantov vážených relatívnym podielom príslušného reprezentanta na celkových tržbách trhových služieb za rok 2021 (stála štruktúra) podľa Laspeyresovho vzorca.

Právne predpisy Právo na zber údajov (získavanie informácií) vo všeobecnosti upravuje Zákon č. 540/2001 Z.z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov. Povinnosť poskytovať údaje je uvedená vo Vyhláske ŠÚ SR č. 292/2020 Z.z. a jeho ustanoveniach (Program štátnych štatistických zisťovaní na roky 2024 až 2026). Konceptia a vymedzenie indexu cien trhových služieb je založená na Nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2019/2152 o európskych podnikových štatistikách, Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 2020/1197, ktorým sa stanovujú technické špecifikácie a podrobnosti podľa nariadenia o európskych podnikových štatistikách.

Väzba na medzinárodné štandardy Dáta sú pravidelne (štvrtročne) posielané na Eurostat.

Súvisiace pojmy

Synonymá

Kontext

Ostatné linky

Poznámky